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Педагогічна наука і практика визначають 

нове ставлення до проблем виховання та навчання 

майбутнього покоління вчителів в Україні. Сучас-

на українська педагогіка досліджує закономірності 

й особливості розвитку національної школи, вихо-

вання, виявляє і зміцнює європейські традиції віт-

чизняної системи освіти, використовуючи досвід 

К. Ушинського, В. Сухомлинського, Френе, Мон-

тессорі, Дьюї, вальдорфської педагогіки. У дослі-

дженнях, пов‘язаних з пошуком гуманістичних, 

духовних підстав виховання, стверджується думка 

про те, що виховання покликане актуалізувати 

гуманітарні функції, відповідати на сутнісні пи-

тання життя, бути живильним середовищем духо-

вного і морального розвитку особистості. Вихо-

вання повинно стати засобом відродження націо-

нальної культури, допомагати змінам соціального 

характеру людей в напрямку самоорганізації і осо-

бистої відповідальності, бути гарантом громадян-

ського миру, відновлення моральності, соціально-

го захисту та охорони дитинства, показувати шлях 

становлення відкритого, демократичного суспільс-

тва [1].  

У даний час визначилися напрями вдоско-

налення вищої педагогічної освіти, в числі яких - 

виховання педагога-гуманіста, професіонала, до-

слідника, громадянина, здатного до ефективного 

вирішення завдань навчання і виховання школярів 

у всіх ланках освітньої системи. Суспільні, еко-

номічні, геополітичні зміни в українському сус-

пільстві призвели до суттєвої переоцінки самого 

феномена освіченості і вихованості. Розподіл 

вищої освіти на педагогічні та фахові спеціалізації, 

прийнятий сьогодні за провідний принцип вищої 

гуманітарної освіти, вказує на те. що абітурієнти 

частіше обирають непедагогічні спеціальності. 

Наприклад, у філології, де сьогодні існує мож-

ливість обрати спеціальність перекладача, редак-

тора, науковця-дослідника, а не тільки вчителя, 

перевага віддається непедагогічним спеціально-

стям. Абітурієнти стараються уникати вчительсь-

кої професії, керуючись або своїм не зовсім вда-

лим досвідом перебування в школі, або стереоти-

пами образу вчителя і шкільного середовища.  

Які корективи потрібно внести в професійну 

орієнтацію студента – майбутнього педагога, щоб 

відновити привабливість та бажаність вчительської 

професії в сучасній освіті? Основна увага приділена 

підготовці компетентної, творчої особистості май-

бутнього фахівця, здатного до неперервного профе-

сійного й особистісного саморозвитку. Підсумову-

ючи засади сучасної педагогічної думки, В.І. Шахов 

пише про те, що педагогічна освіта майбутнього 

вчителя побудована на реалізації ідей цілісності 

педагогічного процесу (О. Абдулліна, А. Бойко, 

В.Краєвський, І. Лернер); спільної продуктивної 

діяльності (О. Киричук, Я. Коломенський); контекст-

ного навчання (А. Вербицький, А. Кондратьєва); 

застосування проблемних завдань (Л. Кондрашова, 

Л. Спірін, А. Фурман); теорії педагогічної рефлексії 

(Ю. Кулюткін, Г. Сухобська); положень інтенсифі-

кації навчальної діяльності студентів (Ю. Бабансь-

кий, І. Ільясов, В. Ляудіс); авторських концепцій 

вищої педагогічної освіти (С. Архангельський, 

В.Бондар, М. Ващуленко, А. Мудрик, В. Слас-

тьонін, І. Харламов) [9, с. 3]. Найбільшою завадою 

на шляху підвищення ефективності базової педаго-

гічної освіти є відсутність цілісної концепції педа-

гогічної підготовки майбутнього вчителя, яка за-

безпечувала б формування базових педагогічних 

компетентностей як здатності ефективно виконува-

ти найрізноманітніші функції професійної діяльнос-

ті, працювати над постійним професійним і особис-

тісним самовдосконаленням [2, с. 43].  

Образ професії – це уявлення людини про 

обрану професію та ставлення до неї. Можна ствер-
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джувати. що людина знайшла своє місце, якщо 

вона уявляє, де і ким вона буде працювати, що від 

неї вимагатиметься. Із цим пов‘язане планування 

свого професійного майбутнього, яке впливає на 

характер професійних очікувань, емоційну при-

вабливість, переконаність у правильному виборі 

професійних намірів, позитивне ставлення до про-

фесії [4].  

Якщо за перший та другий етапи базової 

педагогічної освіти вважати адаптаційно-

професійний та локально-професійний, то саме в 

них потрібно прищеплювати студенту повагу та 

любов до майбутньої професії педагога. Адапта-

ційно-професійний етап служить лише фундамен-

том, базою, яка ознайомлює майбутнього учителя 

з основними особливостями його навчально-

професійної діяльності і забезпечує входження в 

педагогічний контекст діяльності, формує базову 

педагогічну компетентність на рівні ознайомлен-

ня й сприйняття освітніх феноменів. 

Локально-професійний етап спрямований 

на засвоєння студентами базових педагогічних 

знань, умінь і ціннісних орієнтацій переважно 

варіативного й оцінного характеру, підготовку 

майбутнього вчителя до “розуміння” суті та 

функцій педагогічної діяльності, формування 

умінь і навичок самостійної практичної педагогіч-

ної діяльності, розвиток позитивної Я-концепції 

[9]. 

Перший крок на цьому шляху – формування 

суб‘єктивного, особистісного змісту професії. 

Наголошую: не загального уявлення, а осо-

бистісного осмислення. Як вважає психолог І. 

Абакумова, особистість проникає в зміст явища у 

чотири етапи: першим є етап змістовного вибору, 

другим – етап розкриття змісту даного явища (ро-

зуміння), далі провадиться реалізація змісту та 

наостанок проходить емоційне переживання при-

власненого змісту [7]. Отже, студенту необхідно 

вийти за рамки стереотипів, соціальних шаблонів, 

сталих уявлень і знайти своє рішення-

переконання, тобто стати у позицію переконаного 

суб‘єкта. 

Найперший механізм самоосмислення – 

рефлексія, коли осмислюються передумови, 

закономірності, механізми власної діяльності, 

поведінки, аналізуються власні можливості, 

здібності та ін. (здійснюється рефлексивність).  

Рефлексія допоможе перетворенню свідо-

мості, діяльності, спілкування, поведінки студента 

та виробить самостійну цілісну оцінку педагогіч-

ного процесу. Допоможуть у розвитку позитивної 

Я-концепції певні психолого-педагогічні практики, 

які вже існують у методиках шкільної педагогіки 

та психології. Наприклад, на практиці можна ви-

конати завдання, запропоновані німецьким психо-

логом та психотерапевтом Клаусом Фопелем у 

його чотиритомнику „Як навчити дітей співробіт-

ничати‖ (1999) [8]. Студентам пропонується запи-

сати у дві колонки якості, що характеризують їх як 

майбутніх педагогів. У перший стовпчик запису-

ють та нумерують особисті якості, які будуть 

сприяти успішній професійній педагогічній діяль-

ності та зростанню. У другий стовпчик – особисті 

якості, що будуть цьому заважати і можуть зашко-

дити. На окремому листку записуються якості, 

якими, на думку студента, повинен володіти вчи-

тель-професіонал. 

Коли робота закінчена, необхідно порівняти 

всі списки, можна провести обговорення та аналіз 

написаного разом із групою, можна зробити це 

самостійно. Завдяки цьому завданню студент по-

вернеться до осмислення свого вибору і зрозуміє 

його відповідальність. 

Наблизитись до змісту професії вчителя до-

поможе наступне завдання, яке сприятиме осмис-

ленню власних педагогічних здібностей та нахи-

лів. Кожен студент заповнює таблицю, де вистав-

ляє бали від 1 (найменше) до 5 (найбільше), 

оцінюючи свою мотивацію до праці вчителя за 

такими твердженнями: „Бажання спілкуватись із 

дітьми і виховувати їх‖, „Можливість реалізувати 

себе творчо‖, „Потреба у постійній самоосвіті‖, 

„Бажання ділитись знаннями конкретної науки‖, 

„Бажання внести зміни у шкільну освіту‖, „Бажан-

ня зробити кар‘єру‖, „Бажання продовжити сімей-

ну традицію – стати вчителем, як мама, тато, бабу-

ся, сестра‖, „Бажання стати таким, як улюблений 

вчитель‖, „Бажання зробити життя дітей більш 

щасливим, ніж було в моїй школі‖. Такий практи-

кум може бути продовжений дискусією: чому лю-

ди обирають професію вчителя? Подібна розмова 

повинна наштовхнути студентів на широкі уза-

гальнення та висновки [5].  

Етапи реалізації (втілення) змісту можна 

провадити у формі щоденника для самоаналізу „Я 

– майбутній вчитель‖, де сам студент вестиме спо-

стереження за своїм особистісним зростанням. 

Емоційне переживання майбутньої професії 

пов‘язане, як було сказано, із відмовою від стерео-

типів, шаблонів, кліше праці в школі та образу 

вчителя.  

Зі студентами доцільно провести серію за-

нять „Мій образ учителя‖. Сюди входитимуть об-

говорення образу „поганого педагога‖, за уявлен-

нями студентів. У даному випадку потрібно наго-

лосити не на звинуваченні педагога, а на поясненні 

причин ситуації та шліхів її конструктивного 

поліпшення. „Мій образ учителя‖ необхідно про-

довжити практикумом „Ідеальний учитель‖, де 

образ взірцевого учителя змальовується з різних 

точок зору: 1) з погляду сучасного суспільства, 2) 

адміністрації школи, 3) батьків, 4) учнів, 5) самого 

вчителя. Усі висновки будуть різними, але 

зустрінуться збіги. Риси збігів у п‘яти точках зору 

записуються на дошці, що і дасть можливість 

визначити характеристику ідеального вчителя.  

У наступному завданні з „позитивної моти-

вації‖ кожному учаснику практикуму необхідно 

приблизно за 7-10 хвилин виділити 5 найбільш 
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характерних для професії вчителя втіх (те, ради 

чого представники даної професії взагалі 

працюють, що для них саме головне в житті, ро-

боті...). Таке завдання формує в уяві студента ком-

плекс непересічних цінностей у професії вчителя,  

Гра-завдання „Поганий педагог‖ дає мож-

ливість розібратись у причинах непривабливості 

типу того чи іншого вчителя. Із групи вибирається 

студент- „поганий педагог‖, у якого в групі є „за-

хисники‖ та „обвинувачі‖. „Поганого педагога‖ 

звинувачують члени групи у нетерплячості, гру-

бості, неуважності, нестриманості тощо. Захисни-

ки пробують виправдати та захистити „поганого 

педагога‖. Врешті „герой‖ сам пробує відповісти 

на звинувачення і вказати на ті риси, які потрібно 

виправити. Така гра-завдання направлена на 

усвідомлення своїх слабкостей у професійному 

становленні, недоліків у вчинках. Виявляється 

уміння коректно сприймати критику [5, с. 18].  

Емоційне переживання набутого змісту 

вчительської професії може бути продовжене у 

практикумі „Професійні стереотипи‖ (розроблений 

відомим російським психологом Л. Тарабакіною). 

Передбачаючи, що стереотип – це упевненість в 

тому, що люди володіють деякими схожими якос-

тями, учасникам пропонується на листочках дати 

опис певних осіб, наприклад, студента; українця; 

педагога; бідняка; дівчини.. 

Згодом проводиться обговорення: Як впли-

вають стереотипи на людину? Чи правильно об-

межити професійну діяльність стереотипами? Чи 

правильно це – наслідувати стереотипи професії? 

Мета такого завдання – виявлення вчительських 

стереотипів та їхнє переосмислення.  

Кожна людина унікальна та індивідуальна. 

Індивідуальний підхід є найважливішим психоло-

го-педагогічним принципом, згідно з яким у спіль-

ній діяльності враховуються індивідуальні особли-

вості кожного суб‘єкта: його установки та очіку-

вання, стиль працездатності, особливості пізна-

вальної активності та волі. 

Використовуючи "Карту особистості май-

бутнього вчителя" з книги С.Б. Єлканова, можливо 

скласти програму професійного самовиховання [4, 

с.149-150].  

Осмислення творчої самореалізації у про-

фесії вчителя повинно стати пріоритетним у ряду 

суб‘єктивних оцінок студента про майбутню педа-

гогічну професію. Можливість творчо жити, роз-

виватись, розбудовувати навколишній світ на за-

садах свободи мислення, діяльності, особистої 

відповідальності є надзвичайно позитивним кро-

ком у професійній орієнтації майбутнього вчителя. 

Творчою повинна постати праця вчителя в уяві 

молодої людини – майбутнього педагога. 

Реалізація зазначених завдань вимагає по-

силення виховних функцій педагогічної освіти і 

підвищення статусу виховання, що передбачає: 

- розвиток ціннісно-смислового ставлення 

до професії педагога і актуалізацію потреби ство-

рити себе як педагога і як особистість; 

- освоєння педагогічних цінностей, ідей як 

частини гуманітарної культури і загальнолюдсь-

ких цінностей у формуванні педагогічного світо-

гляду; 

- розвиток інтелектуально-особистісного 

потенціалу студентів, їх здібностей та інтересів; 

- розвиток духовно-моральної свободи осо-

бистості, здатності будувати своє життя за закона-

ми гуманності [3]. 

Концепція базової педагогічної освіти по-

будована на засадах системного, особистісного, 

дієвого, аксіологічного, акмеологічного, синерге-

тичного та компетентнісного підходів, котрі ви-

значають загальні принципи до визначення її стру-

ктури, спрямованості, змісту й технології реаліза-

ції [1].  

Отже, до найбільш ефективних принципів 

виховання майбутнього педагога належать такі: 

1. Формування особистісного стилю 

взаємостосунків студента зі студентами і педаго-

гами. У вихованні першочергового значення набу-

ває знання педагогом не стільки індивідуальних 

особливостей студентів, скільки урахування осо-

бистісних характеристик. 

2. Головною рушійною силою розвитку 

особистості майбутнього педагога є рефлексія та 

мотивація до професії вчителя. Практикуми із зав-

даннями рефлексії та мотивації дозволяють по-

вністю включати студента в діяльність і досягати 

максимального ефекту. 

3. Створення позитивного емоційного фону 

й атмосфери емоційного підйому. У виховному 

процесі неможлива конфронтація, боротьба педа-

гога зі студентами. Педагог повинен боротися не з 

поганими якостями студента, а за хороші якості у 

ньому. 

4. Виховання через взаємодію. Основним 

завданням виховання є розвиток комунікативних 

якостей студента. 

5.Виховання через творчість. Необхідно за-

значити, що формування будь-яких якостей мож-

ливе тільки через креативну творчу діяльність із 

виразним окресленням мети, професійних пер-

спектив, шляхів фахової самореалізації особи-

стості. 
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